

國立東華大學
National Dong Hwa University
姐妹校國際交換交流學生心得報告
International Inbound Exchange Student Report

姓名 Name	鄉秋玥	國籍 Nationality	中國
學號 School No	W10233005		
交換系所 Host Department	國際企業學系		
原學校 Home University	華南理工大學		
原系所 Home Department	經濟與貿易學院		
交換交流期間 Exchange Period	自 From __2014__年 year / __3__月 month 至 To __2014__年 year / __6__月 month		

申請交換的過程有點曲折，甚至一度懷疑自己的能力，但結果並沒有讓我失望。使我領悟到，只要勇於嘗試並堅持努力就會向夢想靠近。歸期將至，心裡卻慶幸自己做出了正確的決定，也非常感激東華和華南理工大學能夠給我這個寶貴的交換機會。這次交換學習不但提高了我的專業知識，而且增長了見識。

1 學習篇

我是國際貿易學專業，由於申請時考慮到碩士畢業后可能跨專業再深造學習，因此選擇了國際企業學系。幸虧東華大學可以選課試聽，再三考慮后我發現其實自己並不是非常喜歡管理類專業，因此選擇了經濟系本專業的課程。可知，選課前試聽真的非常重要。綜合考慮時間精力等因素，最後只選了三門課，其中兩門是我的“薄弱”專業課，以及非腦力勞動的鋼琴課，以期勞逸結合。經過一學期的努力學習，我掌握了這兩門專業課的知識，從無知變為能夠自信的進行課堂報告，甚至運用到我的畢業論文寫作中。不斷的進步激勵著我更加努力的專研學習，孜孜不倦的學習的我甚至感動了我自己。經常進行的課堂報告及鋼琴課的上台演奏幫助我克服了“講台恐懼癥”，曾經怯懦的我學會了如何控制緊張情緒，這將對我未來工作和生活帶來非常重要的積極影響。

在交換學習中最大的感觸是，在東華的課堂學生是主角，而大陸學校老師才是主角。東華老師非常注重學生的學習感受，通過互動學習及學生上台報告使得學生由被動學習變為主動學習，加上老師們親切的叫學生的名而不是姓名，拉近了師生距離，課堂氣氛更加活躍。

華南理工大學的碩士生比東華的碩士生辛苦，因為華工要求研究生們畢業前必須提交公開發表論文的錄用證明，而東華無此要求。我個人覺得研究生與本科生最大的區別是研究的 research

能力更高。雖然要求發表論文會增加學生的學習壓力，但是無壓力就無動力，甚至學生只顧實習或兼職。本人認為東華研究所應更加強調研究生們的 **Research** 能力的提高，並給以一定的獎金激勵學生公開發表論文，形成良好的學術氛圍，從而擴大東華的國際學術影響力。

東華圖書館的新書推薦及設計作品展示非常好，圖書館的節能設計及整個學校電梯前的環保提醒讓我印象深刻。圖書館的借書系統非常實用，預約可借及已借書籍預約情況的信息展示使讀者福利最大化，每個讀者都能借到需要的書。我們華工雖然也有預約系統，但是作為一個有聲望的工科大學，圖書館借書系統設計仍有待提高。此外，東華的郵件系統也非常不錯，只要打開郵箱，所有相關重要的信息都不會錯漏，因而不用擔心錯過重要的活動信息，而且預約可取及圖書到期提醒服務也很貼心。東華 e 學苑的作業限時提交功能讓我驚歎智能教學的必要性及便利性，細節見真章，東華的教學質量必會不斷提升。

東華開設課程具有科學性，並具有學科前瞻性。如經濟系計量經濟開設 **stata** 及 **R** 軟件運用的課程，這兩個軟件是經濟學系學生進行研究學習的重要工具，開設相關課程可引導學生入門並掌握該經濟分析軟件的使用操作，為學生未來畢業論文寫作奠定基礎。這種理論與實踐相結合且具有學術前瞻性的學科應多開設，使教育與時俱進，緊跟學術潮流。博弈論及計量分析方法都是非常重要的經濟分析方法，我們華工應借鑒東華的經驗，多開設相關及具有前瞻性的課程，提高學生的分析研究能力。

在經濟系上課下課後經常聽到的是，演講報告提問這四個關鍵詞。經濟系要求學生聽演講報告時要提問從而獲得相關學分或活動分，華工則要求學生參加講座並獲得講座票如碩士畢業前必須要提交 12 張講座票。相同的目的，但我覺得東華做法更好。因為聽報告未必上心，只有學生提問並從所提問題才能鼓勵並判斷學生是否認真研讀報告內容。華工也經常邀請有名的學者甚至諾貝爾經濟學獎學者來做講座，但很多學生為了完成任務只帶著身體去聽而精神不在。而且如果是學術報告，東華經濟系學生能事先獲取報告內容，學生先閱讀從而帶著問題去聽講，這樣相信所提問題的水平會更高且更能促進演講者與聽眾的互動、信息反饋與解疑。

2 生活篇

一個城市的電梯及交通運輸的速度是該城市生活節奏的重要反映。我很認同這句話。台灣是個很悠閒的地方，每次坐電梯我總心裡嘮叨太慢了，每次坐手扶梯我都忍不住自己往上走，每次坐火車我都忍不住為車默默加油，每次坐捷運都忍不住想它該提速了、 、 、習慣了廣州快速

的生活節奏，來台灣后我的急性子被磨平了，我開始學會了等待和忍耐。

台灣夜市離馬路邊最常見到的是煎炸食物及各種飲料，這些都是有害身體健康的，不應經常食用。另外，讓我印象最深刻的是湖畔餐廳的番茄炒蛋，番茄天然的酸全無，番茄炒蛋比冰淇淋還甜。華工學校裡面的食堂是用學生證充值刷卡消費的，裡面菜品豐富營養且價格略低於外面餐館價格，能夠穩定學生這消費群體并保證了食品安全。來東華后由於以下幾種原因，我飲食變不規律了。第一，食堂菜品不豐富，營養價值較高的魚等營養菜品鮮見；第二，學校地域遼闊吃飯也要長途跋涉；第三，每次現金交易非常不便，如果學生證兼顧吃飯交通等刷卡充值功能會更好。

東華環境優美，空氣清新，這是很多學校無法比擬的優點。校園裡到處鳥語花香，滿眼綠色，令人心曠神怡。特別是一群群自由自在的鳥在草地上啄食嬉戲，讓人頓覺如入仙境。人與自然如此和諧的場景在高樓林立的廣州是無法體驗到的。記得來台下飛機后遇到的第一個問題是找垃圾桶，從每兩百米一個垃圾桶的廣州突然來到隨處不見垃圾桶的台灣曾經讓我覺得生活很麻煩，但不得不認同台灣垃圾分類分時段回收的做法很值得推廣。這樣不僅能夠提高國民的環保自覺性，而且政府節約了成本支出。大陸應該向台灣學習，應提高經濟發展的質量而不是數量，提高環保意識，做好環境規劃，為自己創造更加美好的生活環境。

台灣人素質較高，治安良好，鮮有偷盜事件發生。從身邊的同學忘記拿東西（都是幾千塊人民幣的貴重物品）結果都成功找回可以看出，台灣很注重素質教育。隨便擺放一部車在門外，被偷的概率非常低。可能大陸人口基數大，國民素質參差不齊，犯罪成本低，甚至犯罪協同效應導致幾率較高，缺乏安全感。

在交換生活很踏實，很有安全感，但仍有令我感到懊惱的地方。首先，氣候太潮濕了，住在韻云莊的我深受其害。平時我不敢隨便拖地，因為拖了很難干或導致宿舍更潮濕。宿舍有多潮濕？就是衣櫃和床邊木板都發霉了，滋生細菌，導致身上經常感覺癢癢的。出門旅遊一段時間，身上紅疹自動消失，但回來后繼續癢。把被子床單全部消毒清洗后，還是癢。而且地上無時不有的各類小蟲經常光顧寒舍，但我不想隨便傷害它們，讓我懊惱不已。雖然韻云莊的建築設計我很喜歡，單人間也讓我安靜的學習，但是條件確實有點艱苦，加上時不時的地震讓我生活體驗更加豐富。第二，研究生的學生證竟然寫著研修證，每次買火車票或者去玩的時候都鬱悶為什麼不是寫著學生證，結果除非遇到好說話的售票員否則沒有任何優惠。而本科的師妹們都

是寫著學生證，這讓我難以理解。另外，雖然紙質的學生證可節約成本，但對比其他學校如中興大學等交換生的學生證，我感覺自己的好異類，好像東華不願意承認我是它的學生。第三，交換生接待問題。交換生首次來台人生地不熟，接機服務如不免費提供其實學生也很願意自費，如學校能提供接機服務或進行服務外包給旅遊公司進行，我想只要價格合理，廣大交換生都很樂意也會感激學校能切身處地為我們著想。據我所知，跟華工交換的台灣高校只有東華沒有接機服務。此外，花蓮是個很漂亮的地方，景點多，但距離間隔遠。東華管理學院有旅遊系，那麼為何不考慮利用這麼寶貴的實踐機會讓旅管系學生負責組織交換生的花蓮遊？我相信交換生會很樂意自費報名，旅管系學生也會有踴躍報名做導遊，也就是說，有市場也有服務提供者。負責的學院及學校因此會增加了責任和負擔，但是可為參團的學生購買保險，加上一定的事前培訓，我相信東華旅管系學生能很好的負責這個項目，并珍惜機會提高自身的專業實踐及組織管理能力。另外，交換生也能在這活動中獲得與台灣學生交流互動的機會。而由於東華本身與交通公司就有友好合作關係，因此旅遊租車問題也容易解決，剩下要做的就是學生的導遊專業素質及突發事件的處理能力的培養。如果以上所說均能解決，結果將是一舉兩得。

3 旅遊篇

來台交換必須要做的事情之一是旅遊。已去過很多地方旅遊了，如台北、台中、高雄、墾丁、花蓮等各個城市的著名景點，邊走邊看，收穫頗多。感覺比較累的時候就找比較貴的酒店好好休息，呆在酒店睡個懶覺，享受度假的輕鬆和慵懶；精神充沛的時候就住民宿，價格稍低，服務稍差，但是可以認識很多來自不同地方的遊客，一起談天說地拼車出行。雖然台灣治安很好，但是出門前一定要做好路線規劃，因為台灣每個地方的交通條件都不一樣，所以多 google 多問路可以走遍台灣。

通過旅遊我認識了台灣，通過學習我認識了東華也遇到了很多熱情好客的台灣好朋友和非常好的老師，在這幾個月交換生活中我學會了獨立和忍耐，更重要的是掌握了我在華工沒有學到的專業知識，并增長了見識。明年就碩士畢業的我心裡時常感激東華和華工能給予我這次寶貴的交換機會，這幾個月的生活和學習將會成為我人生的一段美好記憶，伴隨我終老。